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Стаття присвячена розгляду
процесу формування компетен-
тностей в учнів базової середньої
школи, оскільки ринок праці у
XXI столітті потребує професіо-
налів, котрі вміють учитися про-
тягом життя, критично мислити
та досягати цілей. Автором об-
ґрунтовано одне з важливих зав-
дань учителів, що полягає у пра-
вильному формуванні життєвих
компетентностей, які мають не-
абияке значення для успішної
самореалізації, освіти та праці.
Доведено, що все більша низка
шкіл розглядають компетентності
як візитівку школи, адаптують
пропозиції до потреб освітян,
проводять консультації та трені-
нги для вчителів,  щоб макси-
мально підвищити свій рівень
викладання.

Ключові  слова:  ком пе-
тентність, формування компетен-
тності, учень, школа, освіта.

Summary. The article explores
the process of competence
bui lding of ba sic secondary
educat ion  st uden ts.  The
professionals who are good at life-
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long learning, critical thinking,
goal-setting and goal-achieving are
highly required in the job market
of the 21st century. One of the
most important teacher's tasks lies
in  proper  development  of l i fe
competencies which are essential
for  successful self-ful fi llment ,
education and labour. A growing
number of schools tend to offer a
range of competencies as a visiting
card by adapting their offers to
the educators'  needs, providing
consultations and teacher trainings
for the purpose of maximizing their
teaching level.

Key words:  competence,
forming competence,  studen t ,
school, education.

Мета:  охарактеризувати
особливості формування компе-
тентностей в учнів базової шко-
ли.

Постановка проблеми в за-
гальному вигляді.  Сучасний
світ ставить перед нами складні
вимоги, зокрема, учнями базо-
вої школи. Визначення таких ви-
мог може покращити ефек-
тивність підготовки учнів до до-
рослого життя,  у якому осо-
бистість здатна вирішити життєві

проблеми, а також загальні цілі
для систем освіти та навчання
протягом усього життя.

Перебудова освіти в Україні,
а саме шкільної, запровадження
Нової української школи (далі
НУШ) є ключовою реформою
галузі. Філософія освіти НУШ
відмовляється від пострадянсь-
кого режиму навчання та наго-
лошує, що учням потрібно дава-
ти не лише знання на теоретич-
ному рівні, але й навчитися ними
користуватися на практиці  у
школі та за її межами, тобто у
повсякденному житті.

Аналіз досліджень і публі-
кацій. Упровадження та форму-
вання компетентностей учнів,
зокрема базової школи, ґрунтов-
но досліджували: І. Бех, Г. Бібік,
С. Гончаренко, І.  Єрмаков, О.
Локшина О. Овчарук, І. Підла-
сий, О. Пометун, І. Родигіна, О.
Савченко, О. Хуторський та інші.

Поняття "компетентність" є
доволі новим, однак попри свою
новизну посіло досить важливе
місце в галузі науки. Пошук та
розробка оптимальних методів і
процедур з урахуванням усіх ас-
пектів,  що супроводжують
освітні  ситуаці ї  в  сучасному
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світі, стає важливим завданням
сьогодення.

Виклад основного матеріа-
лу дослідження. У ХХІ столітті
поняття "компетентність" є дуже
важливим у галузі освіти, тому
Міністерство освіти і науки Ук-
раїни подає означення компетен-
тності як динамічної комбінації
знань, умінь, навичок, способів
мислення, поглядів, цінностей,
інших особистісних якостей, що
визначає здатність учня успішно
соціалізуватися, провадити про-
фесійну та/або подальшу на-
вчальну діяльність. Таким чи-
ном, формується ядро знань, на
яке будуть накладатись уміння
користуватися цими знаннями, а
також цінності та навички, що
знадобляться випускникам ук-
раїнської школи у професійному
та приватному житті. Щоб набу-
вати компетентностей, школярі
навчаються за діяльнісним підхо-
дом, тобто частіше щось роблять
замість того, щоб просто сидіти
за партами і слухати вчителя
(Нова українська школа).

У 2019 році  розроблено
проєкт Державного стандарту
базової середньої освіти. Доку-
ментом визначено: мету та прин-
ципи організації освітнього про-
цесу в закладах загальної серед-
ньої освіти ІІ ступеня (5–9 кла-
си); зміст ключових компетент-
ностей здобувачів базової серед-
ньої освіти; вимоги до обов'яз-
кових результатів навчання та
компетентностей здобувачів ба-
зової середньої освіти; загальний
обсяг навчального навантаження
здобувачів у базових навчальних
планах; підходи до оцінювання
навчальних досягнень учнів (Ос-
вітня реформа: результати та
перспективи, 2019, с. 61).

Закон України "Про повну за-
гальну середню освіту" до ос-
новних компетентностей Нової
української  школи відносить
такі, як: вільне володіння дер-
жавною мовою, здатність спілку-
ватися рідною (у разі відмінності
від державної) та  іноземними
мовами,  матем атична компе-
тентність, компетентності в галузі
природничих наук, техніки і тех-
нологій, інноваційність, інформа-
ційно-комунікаційна компе-
тентність,  навчання впродовж
життя, підприємливість та фінан-
сова грамотність, громадянські

та соціальні компетентності, по-
в'язані з ідеями демократії, спра-
ведливості, рівності , правами
людини, добробутом та здоровим
способом життя, усвідомленням
рівних прав і можливостей, куль-
турна компетентність, екологічна
компетентність, інші компетент-
ності, передбачені стандартом
освіти (Новий закон України
"Про освіту", с. 2). Перелік цих
компетентностей збігається з пе-
реліком стандартів ЄС, тобто ці
компетентності  стосуються не
лише України, але й усіх євро-
пейських країн.  Проте немає
єдності у виділенні навчальних
компетентностей. Різні варіанти
можна знайти в літературі, інтер-
нет ресурсах та на освітніх сай-
тах. Кожна школа представляє
певний набір компетентностей як
її візитівку, що надає пріоритету
порівняно з іншими закладами.

Формування компетентностей
учнів зумовлене не тільки реалі-
зацією відповідного оновлення
змісту освіти, а й адекватних ме-
тодів і технологій навчання. Але
зміст та методика викладання
будь-якого предмета мають певні
специфічні риси стосовно фор-
мування компетентностей учнів
(Звєрєва, 2008, с.  9).

У різноманітних друкованих
та електронних виданнях можна
знайти рекомендації, а також по-
ради щодо формування й розу-
міння компетентностей учнів 5–
9 класів.

Так,  І.  Підласий порівнює
вчителя, котрий навчає учнів ба-
зової школи, з портретом супер-
мена. "Як на мене, дуже дореч-
но, бо не кожний кіношний ге-
рой ризикне зайти до класу з
обтяженими своїми проблемами
підлітками. … А стояти кожного
дня перед не завжди шанобливи-
ми учнями, сіяти добре і вічне
для тих, хто цьому опирається, –
тут необхідна неабияка мужність"
(Підласий, 2019, с . 40).  Саме
мужність, сміливість і відвагу
науковець також відносить до пе-
дагогічних компетентностей вчи-
теля.

Давані Прістер подає власні
рекомендації щодо правильного
формування компетентностей в
учнів середньої школи та наго-
лошує на необхідності техно-
логій, які необхідно трактувати як
природну частину навчання, тому

що настав час зіткнутися з прав-
дою: сьогоднішні учні матимуть
дуже мало поняття життя без тех-
нологій та стверджує, що уроки
мають бути міждисциплінарни-
ми, учні розвивають свої навич-
ки та знання XXI століття, коли
вони дізнаються, чому кожна на-
вчальна дисципліна важлива.

Серед основних компонентів
найперше місце займають компе-
тентності середньої школи, які
складаються з навичок, необхі-
дних для успіху учнів у школі та
за її межами.

До компетентностей, які є ос-
новними для учнів базової шко-
ли, оскільки водночас розгляда-
ються як інтелектуальні,  осо-
бистісні та соціальні навички, які
розвиватимуться у процесі на-
вчання, належать спілкування,
критичне мислення, співпраця та
лідери навчання.

Спробуємо коротко охаракте-
ризувати кожен з них. Компе-
тентність комунікацій охоплює
основний набір навичок та вмінь,
важливих для ефективного об-
міну інформацією, ідеями, досв-
ідом, а також для взаємодії та
вивчення навколишнього світу.

Компетентність критичного
мислення втілює знання, уміння
та процеси, пов'язані з інтелек-
туальним розвитком, продемон-
стровані як через творче, так і
критичне мислення.

Компетентність у співпраці
має важливе значення для того,
щоб допомогти учням розвива-
ти вміння, звички та нахили пра-
цювати в межах громади для
досягнення спільних цілей.

Лідери навчальних компетен-
тностей найкраще представлені в
особистій та соціальній свідо-
мості і  важливості  особистої
відповідальності.

Ці основні  компетентності,
крім інших складових навчаль-
ної програми, покликані забезпе-
чити учням навички, необхідні
для досягнення майбутніх успіхів
(Dwayne Priester, 2017).

Але, напевно, більшість учнів,
виходячи від першої вчительки,
до кінця ще не розуміють слово
"компетентність", а деякі і взагалі
не знають. У такому випадку І.
Підласий радить підготувати ко-
ротеньку промову перед п'ятик-
ласниками на тему "Хочу стати
компетентним" (Підласий, 2019,
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с. 36). Зокрема, до слова "ком-
петентний" підібрати простіші
синоніми, або замінити його до-
ступнішими словами.

Варто погодитися з науковця-
ми, що найбільший результат у
формуванні компетентностей дає
самостійна робота. Але зараз уч-
ням найбільшу цікавість прино-
сять телефони, планшети, тобто
пошук інформації в інтернеті. То
чому не поєднати б корисне з
приємним? Тут має місце гібрид-
не навчання, яке дозволяє вико-
ристовувати мережу інтернет під
час уроку для самостійного на-
вчання за присутності вчителя
(Підласий, 2019, c. 21).

Прикладом може слугувати
гібридний урок для засвоєння
компетентностей для учнів 5-го
класу на прикладі  статті  про
дельфінарій (Підласий, 2019, с.
25). Вони в мережі інтернет шу-
кають статтю, яку вказав вчи-
тель, на сайті, записаному заз-
далегідь на дошці, і уважно пе-
речитують її. Стаття має бути не-
велика за  обсягом,  щоб учні
змогли вдуматися. Після того, як
вони прочитали текст, необхідно
заховати планшети. На основі
прочитаного тексту школярі ви-
конують дослідження і роблять
практичні висновки. Кожен з них
повинен отримати аркуш із заз-
далегідь підготовленими завдан-
нями, щоб не відволікати інших.
Якщо виникне запитання, учень
може тихенько покликати вчите-
ля.

Наступним кроком стане
організація компетентнісного те-
стування. Учні приступають до
виконання завдань з короткими
та обґрунтованими відповідями.
Такий тест призначений для пе-
ревірки обчислюваних екологіч-
них, етичних компетентностей
учнів 5–6 класів, але схожі про-
екти можна використовувати і
для старших класів (Підласий,
2019, с. 26).

Окремі науковці зазначають,
що для кращого формування
компетентностей необхідно нове
середовище, яке забезпечить уч-
ням можливість навчатися поза
приміщенням навчального закла-
ду – у сучасних музеях, лабора-
торіях, обсерваторіях з доступом
до відкритих навчальних курсів
та інших ресурсів. Тут чільне
місце посідає музейна педагогі-

ка, яка може стати дієвим інстру-
ментом для формування окремих
компетентностей (Беззуб, 2013, с.
10). Діти проявляють неабиякий
інтерес до таких заходів, де мож-
на не тільки розглядати музейні
експонати, раритетні речі, але й
доторкнутись до них, узяти деякі
речі в руки. Приваблює і сам
факт походу в музей, екскурсії.

Так, у Данії використовують
такий цікавий метод, як Projekt
Edison (проєкт Едісона). Це про-
грама,  адресована учням 6–7
класів школи, яка заснована на
винахідливості. У ході проєкту
учні навчаються розробляти кон-
цепці ї,  виробляти продукцію.
Одне із завдань програми – сти-
мулювати зацікавлення школярів.

Під час занять, особливо в га-
лузі точних наук, учителі вико-
ристовують різ номанітні  до-
поміжні матеріали, які допомага-
ють учням зрозуміти абстрактні
поняття. Зокрема, ідеться про:

• гнучкий день навчання, а та-
кож ініціативу "Відкрита школа".
Учні частіше беруть участь у за-
ходах поза школою, наприклад:
відвідування природничого му-
зею,  уроки в геологічному
музеї, ботанічному саду.

• підготовку презентацій. Уч-
ням часто пропонують підготува-
ти презентації, що стає підбиттям
підсумків про поїздку до музею
чи обговорення тематичного бло-
ку. Для цього використовують-
ся дошки, малюнки та мульти-
медійні посібники (Jan Fazlagiс,
2018, p. 39, 40).

Заслуговує уваги також фор-
мування компетентностей
фінської  шкільної  освіти для
учнів 1–6, 7–9 класів (з 2019
року). Тут акцентується на тому,
щоб для вирішення завдань май-
бутнього зосереджуватись на
розвитку міждисциплінарних
компетентностей, елементах вив-
чення кожного предмета. Зокре-
ма, ідеться про формування на-
ступних компетентностей:

уміння вчитися;
комунікативні  компетенці ї:

взаємодія, виразність;
компетенції ІКТ;
багатограмотність і вміння

інтерпретувати складні тексти;
інновації та підприємництво;
уміння організовувати власну

роботу.
Отже, навчальні програми у

фінських школах ставлять за
мету розвиток усіх шести ком-
петентностей у процесі вивчення
кожного шкільного предмета. Це
і є новим способом поєднання
компетентності та викладання на
основі предмета.

Цікавим вважаємо і той факт,
що учні можуть брати участь у
процесі  планування проєкту.
Учителі вільно обирають методи
роботи з урахуванням цілей, пе-
редбачених навчальною програ-
мою.  Так,  у Фінлянді ї  вона
включає загальні рекомендації та
рекомендації стосовно методів
навчання, матеріалів без конкре-
тизації деталей. Учитель корис-
тується великою довірою та соц-
іальною повагою – він само-
стійно вибирає методи роботи, і
це ніким не ставиться під сумнів
(Jan Fazlagiс, 2018, с. 44, 45).
Якщо ж учитель вирішив прове-
сти звичайний урок, то науковці
радять у такому разі пояснювати
матеріал три рази. Перший раз
його деталізують, другий – ско-
рочують, третій – викладаються
лише головні думки. Це пов'я-
зано з тим, що в одному класі
вчаться діти з різними типами
сприйняття.

Під час такого уроку також
можна використовувати схеми
опорних сигна лів чи просто
опор.  Досліджено,  що серед
учнів, котрі не встигають, найча-
стіше ті, котрим важко запам'я-
товувати правила, алгоритми,
виконувати завдання і саме коли
вони бачать плакат або чують по-
трібну інформа цію у вигляді
опорних схем, то їм необхідно
відволікатись на пригадування
потрібної інформації, а уся їхня
увага зосереджується на мис-
ленні (Підласий, 2019, с. 37).

Для формування основних
компетентностей учнів 8–9
класів важливо визначити осо-
бистісно значимі  життєві
цінності, оскільки школярі цієї
вікової категорії часто розмірко-
вують про своє майбутнє, про
місце в житті, у товаристві од-
нолітків (Ляшенко, Жука та ін.,
2017, с. 61).

Проведені дослідження науко-
вцями стверджують, що діти цьо-
го віку більш зацікавлені при-
родничими науками.

І ,  що дуже приємно,  до
найбільш важливих життєвих
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цінностей учні відносять здоро-
в'я і сім'ю, а характерною рисою
сучасних випускників базової
школи є готовність і прагнення у
досягненні життєвих цінностей
покладатися на себе і на свої
цінності (Ляшенко, Жука та ін.,
2017, с. 63).

У наш час розглядаються різні
способи інтеграції та вимірюван-
ня навичок ХХІ століття. Шан-
хай зараз використовує тести
PISA – найбільше у світі компе-
тентнісне дослідження для 15-
річних учнів середньої освіти.

Україна вперше взяла участь
у даному дослідженні 2018 року.
Наслідком стало отримання ре-
зультатів, що вказує на визначен-
ня рівня володіння трьома ком-
петентностями: читання: 37–42;
математика: 41–46; природничі
науки: 35–42 (Результати PISA
по Україні).

Грамотність з читання визна-
чається як здатність особистості
розуміти, використовувати, роз-
мірковувати та спілкуватися з
написаним текстом для досяг-
нення своїх цілей, розвитку знань
та потенціалу,  участі  в
суспільстві (OECD, 2017, p. 17).

Математична грамотність – це
здатність особистості міркувати
математично та  формулювати,
використовувати та інтерпретува-
ти математику для вирішення
проблем у різних контекстах ре-
ального світу. Вона включає по-
няття,  процедури,  факти та
інструменти для опису, пояснен-
ня, прогнозування явищ. Це до-
помагає усвідомити значення ма-
тематики, приймати обґрунтовані
судження та рішення, необхідні
конструктивним, рефлексивним
громадянам ХХІ століття (PISA
2021 Mathematics Framework).
Грамотна людина здатна вести
дискусії про науку та техніку, що
вимагає компетенцій для пояс-
нення явищ, наукового оцінюван-
ня та проєктування досліджень,
інтерпретування даних (OECD,
2017, p. 17).

Ми цілком погоджуємось з
думкою учених :  "чим компе-
тентніші вчителі, тим вища якість
освіти" (Підласий, 2019, с. 6). За
визначенням А. Маркової, про-
фесійно компетентною є така
праця вчителя, у якій на досить
високому рівні здійснюється пе-
дагогічна діяльність, педагогічне

спілкування, реалізується осо-
бистість учителя і досягнуто хо-
роших результатів у навченості і
вихованості школярів (Токарева,
2013, с. 189).

Іноземні науковці особливу
увагу привертають до вчителя як
до фахівця, який навчає інших не
тільки власного предмета, але й
представляє світ цінностей, за-
пускає активність у своїх учнів
та підтримує їх. У працях Гелени
Мерзек наголошується: "найваж-
ливішою метою вчителя має бути
добро учня, його інтелектуаль-
ний (розумовий) та етичний (мо-
ральний) розвиток" (Marzec,
2014, p 39). Також важливо для
педагога вміти користуватися
сучасними технологіями та про-
ходити стажування для підви-
щення кваліфікації (Marzec, 2014,
p. 38, 43). До основних вимог, я
це висока моральність,  ду-
ховність,  чесність,  відпові-
дальність, порядність і чистота.
"Духовною може виховати підро-
стаючу людину лише духовний
педагог" (Підласий, 2019, с. 39).

Для перевірки компетентнос-
тей вчителя також розроблені те-
сти, які перевіряють основні на-
вички, загальні, предметні та пе-
дагогічні знання. Більшість країн
світу використовують ETS
(Служба тестування освіти) під
назвою Praxis, яка вимірює ба-
зові знання з математики, читан-
ня та письма. Серія Praxis II до-
помагає дослідити рівень загаль-
них, професійних знань,  комун-
ікативних навичок і містить 126
предметних іспитів, включаючи
всі наукові дисципліни шкільної
програми (Підласий,  2019,  с .
67).

Висновки та перспективи
подальшого дослідження.
Підсумовуючи проведене дослі-
дження,  варто зазначити,  що
впровадження ідей НУШ стало
великим кроком до переосмис-
лення освітньої парадигми, де
основне завдання школи спря-
мовується на створення умов
для розвитку компетентної осо-
бистості. Саме тому формуван-
ня компетентностей стало важли-
вим не лише для української ос-
віти, але і європейської загалом.

Чільне місце у формуванні
основних компетентностей по-
сідають новітні технології, які є
невід'ємною частиною сучасно-

го учня. Саме вони дають мож-
ливість реалізовувати його ба-
жання, а також допомагають учи-
телям зробити урок цікавішим, а
матеріал доступнішим.

Для формування компетент-
ностей в учнів вартісними є нові
підходи до навчання: участь у
дослідницьких проєктах, уроки у
формі гри, відвідування музеїв,
створення презентацій,  само-
стійна підготовка доповідей
тощо. Не менш важливою є про-
фесійна компетентність учителів,
від яких залежить,  чи зможе
учень максима льно розкрити
свої можливості.
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